§2. D6 thi cua ham sé y = ax? (a = 0)

[ Paraboi — mét duong cong tuyét dep ]

Ta da biét, trén mat phang toa do, dé thi ciia ham s6 y = f(x) la tap hop
cdc diém M(x ; f(x)). D€ xdc dinh mot diém cia dé thi, ta 14y mot gid
tri cia x lam hoanh do con tung dé la gia tri twong ng cua y = f(x).

Vi du 1. D6 thi ciia ham s6 y = 2x°.

O §1, ta c6 bang ghi mot 6 cip gid tri tuong tng cia x va y :

X =3 = —1 0 ] 2 3

y = 2% 18 g 2 0 2 8 18
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Trén mat phang toa do, ldy cdc diém : Y
A(-3: 18), B(-2; 8), C(-1; 2), O(0; 0),
C(1;2),B(2;8),A'(3;18).

D6 thi chia ham s6 y = 2x° di qua céc
diém d6 va c¢6 dang nhu hinh 6.

Hay nhdn xét mot vai ddc diém cia do
thi nay bdang cdch trd 1oi cdc cdu hoi sau
(h. 6):

— D06 thi nam & phia trén hay phia duéi
truc hoanh ?

— Vi tri cua cdp diém A, A' déi vai truc
Oy ? Tuong tu déi vai cdc cdp diém B, B’
va C, G 2

—DPiém nao la diém thdp nhdt cia do thi ?

Vidu 2. VE d6 thi ham s6 y = —-%xz.

Bang sau cho mot s6 gid tri tuong ing cia x va y :

X 4 | 2 | -1 0 1 2 4
y = _%xi 8 | -2 _% 0 -% 2 | -8
Trén mat phang toa do lay cdc diém : Y4

1 - 12 34 X

M(-4 ; -8), N(~2;—2},P(—l;-§), T e
] AU

0(0 ; 0), P‘(l;-%), N'(2 ; -2), /AN
M'(4 ; -8), réi 14n lugt nGi chiing EEy RN
dé dugc mot dudng cong nhu hinh 7. - | \M

Néu 14y duoc cang nhiéu diém nhu SLEEEENR
thé thi cang dé vé chinh xédc d6 thi. | - '

Nhdén xét mét vai ddc diém cua dé thi Hinh 7
va riut ra nhimg két ludn, tiong tu nhw da lam doéi véi ham s6'y = 2x°.
Téng qudt, ta ¢6 nhan xét sau day.
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Nhdn xét

DG thi ciia ham 56’y = ax” (a # 0) la mot duomg cong di qua goc toa do
va nhdn truc Oy lam truc doéi ximg. Puong cong dé duoc goi la mot
parabol vai dinh O.

Néu a > 0 thi d6 thi ndm phia trén truc hoanh, O la diém thdp nhdt
cua do thi.

Néu a < 0 thi dé thi ndm phia dudi truc hoanh, O la diém cao nhdt
cua do thi.

E Cho ham s6'y = —%— x2.
a) Trén dob thi ciia ham s6 nay, xdc dinh diém D c¢é hoanh d¢ bdng 3. Tim
tung do cua diém D bdng hai cdch : bdang dé thi ; bdng cdch tinh y voi

x = 3. So sdnh hai két qud.

b) Trén dé thi cia ham sé nay, xdc dinh diém cé tung doé bdng =5. C6 mdy
diém nhu thé ? Khéng lam tinh, hdy wdc lugng gid tri hoanh dé cua
méi diém.

» Chi y

1) Vidothiy= ax” (a # 0) luon di qua goc toa dé va nhan truc Oy lam
truc d6i xing nén khi v& dé thi clia ham s6 nay, ta chi cdn tim mot s6
diém & bén phai truc Oy réi 14y cdc diém d6i xing vé6i ching qua Oy.

Chéng han, chi cin tinh gid trichiay ing véix =0, x=1,x =2, x = 3, 1di
nho ding thic ax’ = a(—x)z, ta suy ra ngay cdc gia tri cia y @ng vdi cic

gidtrix=-1,x=-2,x=-3. Vidu, d6i v6i ham s6 y = %xz, ta lap bang

gidtritng véix =0;x=1;x=2; x =3, réi dién vao nhimg 6 tréng
nhimg gia tri duoc chi rd bdi cdc miii tén :

: -3 -2 -1 0

b
1]
| —
e
[ o]
=
- L,p.‘lir—- o
|l a |
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2) D6 thi minh hoa mot cdch truc quan tinh chit

ctia him s6. Ching han :

— P06 thi cia ham s6 y = 2x* cho thdy : Khi x am va tang thi do thi di xuéng

(tir trdi sang phai), ching to6 ham s6 nghich bién.

Khi x duong va ting thi

d6 thi di 1én (tir trdi sang phai), chiing t6 him s6 déng bién.

— D6 thi cilahaim sé y = —%xz cho thdy : Khi x am va tang thi do thi di

1én, chiing t6 ham s6 d6éng bién. Khi x duong va
chitng t0 ham s nghich bién.

€6 thé em chua biét ?

Trong thuc t&, ta thuéng gap nhiéu hién tugng,
vat thé c6 hinh dang parabol. Tia nuéc tir voi
phun 1&n cao réi roi xudng, trai béng bay tir
chan cdu thi béng da (hoic tir vot cha céu
thi ten-nit) dén khi rai xung mat dat, vach ra
nhitlng dudng cong co hinh dang parabol. Khi
ta ném moét hon da, dudng di cha hon da
cing cé hinh dang parabol.Trudng Bai hoc
Bach khoa Ha Noi c6 mét cdng nhin ra duong
Giai Phéng, né c6 hinh dang parabol va ngudi
ta thuding goi la "Céng parabal".

Bai tGp

tang thi dé thi di xuéng,

Céng tricimg
Brai hoc Bdach khoa Ha Noi

4. Cho hai ham s6:y = éJn{z L= - x~ . Dién vao nhimg 6 tréng cla cdc bing

sau réi v& hai d6 thi trén ciing mot mat phang toa do.

X % - 0 1 2
3,2
Y=3
X -2 ] 0 | 2
y=—%x2

Nhan xét vé tinh d6i xing cha hai d6 thi d6i véi t
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5. Chobahiamséo:

1 - 2 2
y= Ex s V=X y=2x".
a) V& dé6 thi ctia ba ham s6 nay trén cing mot mat phing toa do.
b) Tim ba diém A, B, C ¢6 cling hoanh d6 x = —1,5 theo th tu nim trén
ba dé thi. Xac dinh tung do tuong ng cla ching.
¢) Tim ba diém A, B', C' ¢6 cung hoanh dé x = 1,5 theo thit tu nim trén
ba d6 thi. Kiém tra tinh d6i ximg ctia A va A', Bva B', C va C..

d) V6i mbi ham s6 trén, hiy tim gid tri cia x dé haim s6 d6 ¢6 gid tri nhé nhat.

Bai doc thém

VAI CACH VE PARABOL

2

1) Vé parabol y = %x" :

Trén trang v& c6 ké dong, chon \/’,_- _::x\/ 4
khoang cich giira hai dong 13 ' i =

g cﬁach glua ]'lﬁf d ng\ anj. don vi A KT . 3
do6 dai, vé nhitng duong tron ciing tam Y \a
F sao cho ban kinh cla ching lin [ [ / /;ﬂ\ \

| |
lugt bang 1, 2, 3,... . Pdnh s6 thir ty 4 3 21047 | [ |
cdc dudng tron VA cdc dong nhur hinh 8. VY ‘\%’7% /
L4y biit chi ddnh diu cdc giao diém nad "
ctia dong thi nhdt véi dudng tron céd Hinh 8
ban kinh bang 1 ; giao diém cua dong
thit hai v6i duong tron c¢é bdn kinh y
bing 2 ; ... Noi cdc giao diém nay va Mixo :yo)
trung diém O cua doan FI, ta duoc '
mot parabol. |
2) Vé parabol y = ax” (a = 0), biét mot ,'
diem khdc diém O cua né. [ preessadnagss 4
Trong mat phang toa do Oxy, gia su o //
da biét diém M(x, ; y,) khdc diém O : e
thuéc parabol y = ax’. Goi P la hinh , il
chiéu cia M lén Ox. Léan luot chia céc

doan OP, PM thanh n phdn bang nhau .
(trong hinh 9, n = 4). Qua céc diém Hinh 9
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chia doan OP, ké nhilng dudng thing song song véi Oy. N6i O v6i cdc
diém chia trén PM. Pdnh s6 thi tu cdc dudong thing va cdc doan thang
nhu trong hinh 9. Liy giao diém cla céc cap gébm mot dudng thing va
mot doan thing ciing thit tu. N6i cdc giao diém nay, ta dugc moét phén cia
parabol. L4y thém hinh d6i xing cia phdn nay qua truc Oy, ta dugc

parabol y = ax’.

Luyén tap

Cho ham s6 y = f(x) = X
a) Vé d6 thi ctia ham sé dé.
b) Tinh céc gia tri f(-8) ; f(—1,3) ; £f(=0,75) ; f(1,5).

¢) Dung d6 thi dé udc luong céc gid tri (0,5)% ; (-1,5)°; (2,5)%
d) Dung dé6 thi dé udc lugng vi tri

cdc diém trén truc hoanh biéu .E‘

dién cic s6 V3 ; V7. g

Trén mat phang toa do (h.10), c6 '_;j:

mot diém M thuoc dé thi cia ham L2y | 1 |

6y =ax’ EBSNEEEEE
a) Tim hé s6 a. 4 -3-2-10] 1234 x

b) Piém A4 ; 4) c6 thuoc doé thi

Hinh 10
khoéng ?
¢) Hiy tim thém hai diém nita y
(khong ké diém O) dé vé do thi. 8 I
Biét ring duong cong trong hinh 11 | ;—
la mot parabol y = ax”. sl
; 4
a) Tim hé so a. B
b) Tim tung d6 cua di€ém thudc — - —?- —t—
parabol ¢6 hoanh do x =-3. T T TNt T T
; r4-3-2-10 1 2 3] 4 |-
¢) Tim cdc diém thudc parabol c6 — - %

tung do y = 8. Hinh 11



2

9. Chohaihimséy= —-x" vay=-x+6.

| =

a) V& d6 thi ctia cdc ham s& nay trén cling mot mat phang toa do.
b) Tim toa dé cac giao diém cta hai dé thi dé.

- 10. Chohams6y = - 0,75x. Qua d6 thi cua ham sd d6, hay cho biét khi x tang
tir —2 dén 4 thi gid tri nho nhat va gid tri 16n nhat cua y 1a bao nhiéu ?

€6 thé em chua biét ?

b

Cac em da nhin thdy nhimg anten parabol ; nhilmg pha dén 6t6, xe may, dén pin.....
Né&u dat bong dén tai mot diém thich hgp trong pha thi cac tia sang dap vao pha
den réi phan xa thanh nhimng tia song song hudng ra phia truéc. Do dé, anh
sang tap trung chi€u vé phia trudc pha lam cho dén sang hon. Trong chién
tranh thé gidi 1an th( hai, ngudi ta da dung dén pha dé chiéu sang giup luc
lugng phong khéng ban may bay dich bay trong dém.

Tuong tu, nhiing anten parabol giGp cho viéc thu, phat cac tin hiéu c6 hiéu qua hon.

Anten parabol
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